
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA Nº 108/2003/CET - 90ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 27 de fevereiro de 2003, com início às 16 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Trabalho, Emprego e Promoção Social, na Rua Pedro Ivo, 750, 4º 

andar, com a presença dos Conselheiros Titulares Padre Roque Zimmermann, 

Mauri Mendes, José Daniel Farias, José Carlos Feliciano Moreira, Célio das Neves, 

Ademir Mueller, João Batista Corrêa, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos 

Errerias Lopes, Valter Luiz Montagner e dos Conselheiros Suplentes Aloize Gogola, 

Francisco Carlos Simioni, Santiago Martin Gallo, José Carlos Trizotti, Sinval Zaidan 

Lobato Machado e Roberto Teixeira de Freitas, contando também com a presença 

de Maria Lúcia Gomes e Aparecida Cabral dos Santos, aposentadas do 

BANESTADO, Carla Regina Carneiro Aspedes, advogada, Angela de Fátima Grande 

Carstens e José Ademir Fortes, da SETP/CIM, Luiz Antônio Bonato, Luciene Pereira 

de Cristo Bracht e Valdelucia Kruger, da SETP/CFP, Cybele Luciana Páris e Brasília 

Maria de Souza Pinto, da SETP/CESINE e Elza Maria Campos, da SETP/CRM, 

reuniu-se o CET em sua 90ª Reunião Ordinária para deliberar sobre os seguintes 

assuntos de pauta: 1) Aprovação da Ata nº 107/2002; 2) Informes do Secretário 

do Trabalho, Emprego e Promoção Social; 3) Nova composição do Conselho 

Estadual do Trabalho; 4) Ratificação das Resoluções CET nºs 180, 181 e 

182/2002; 5) Assuntos gerais. 

Abertura: O Presidente do Conselho, JOSÉ DANIEL FARIAS, abriu a reunião 

saudando os presentes e agradeceu a presença de todos os convidados. Sugeriu 

uma breve apresentação dos presentes. 

Pedro de Paula deu boas vindas ao Secretário Padre Roque. Disse que receber 

novos companheiros é sempre uma honra, maior ainda se considerada a larga 

experiência do Secretário no Legislativo. Lembrou que um dos principais focos do 

CET é a busca e a garantia de empregabilidade e que todos aqueles que por aqui 

passaram, mesmo com as mais diversas opiniões, trabalharam sempre para 

alcançar soluções. Disse que inicia o ano esperançoso de encontrar êxito nas 

questões importantes para o trabalhador, em especial, na possibilidade de levar 

melhores condições de vida para os paranaenses através da garantia de emprego. 

Ressaltou que a atuação do CET tem sido no sentido de construir o consenso 

progressivo, alcançado através do bom senso. Finalizou desejando uma boa 

gestão ao Padre Roque Zimmermann, que, certamente, resultará em melhores 

condições de emprego e empregabilidade aos trabalhadores do Paraná.  

Item 01 – Aprovação da Ata nº 107/2002- CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da Ata nº 107/02-CET, 

referente à 89a Reunião Ordinária, realizada no dia 11 de dezembro de 2002, a 

qual foi aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes do Secretário do Trabalho, Emprego e Promoção Social 

PADRE ROQUE ZIMMERMANN disse que sente-se honrado em estar integrando 

este Conselho e que está na luta em favor do trabalho há muitos anos. Presidir a 

Secretaria é mais do que uma realização profissional e a razão de ser de sua 

presença aqui é o bem estar da sociedade paranaense. Agradeceu a presença de 

todos e anunciou que Aloize Gogola será o seu Suplente e José Maurino de 

Oliveira Martins, Coordenador Estadual do SINE, será o Secretário Executivo do 

CET. Disse que este Governo veio para implantar grandes novidades no Paraná. O 

Governador Requião já tomou algumas medidas que marcaram, como a isenção 

de impostos/ICMS para empresas, algumas total outras parcialmente, de acordo 

com o porte da empresa, o que favorece o trabalho, contribuindo para maior 

geração de emprego e renda. A SETP intermedia apenas 15% da mão-de-obra do 

Estado e podemos estabelecer metas mais agressivas. Para isso, teremos uma 

pessoa para realizar a política de busca de empregos nas empresas, em todo o 

Estado. Vamos solicitar aos empresários que indiquem o perfil dos empregados, 



para que os cursos de profissionalização sejam realizados de forma eficaz e para 

que o trabalhador já faça o curso tendo garantida a vaga na empresa. A 

pretensão é de que, em cada curso realizado, no mínimo 50% dos participantes 

tenham garantia de emprego. O empreendedorismo paranaense será incentivado 

ao máximo. Disse que pretende promover o “1º Congresso de Inventores”; 

considerando que os inventores não têm dinheiro para lançar seus produtos ou 

registrar as patentes, é preciso colocá-los em contato com os empresários para 

que colaborem. Isso propiciará exportação, modernização, bem-estar para a 

população paranaense. Disse, também, que pretende implantar uma idéia de 

Cristóvão Buarque, que é a educação à distância. Isso porque os programas não 

chegam aos municípios mais distantes, que ficam estagnados e não melhoram sua 

condição, sendo que, muitas vezes, têm grande potencial. A idéia é instalar 

antenas parabólicas (MEC) cuja operacionalização já está avançada, com a 

garantia de 450 unidades instaladas até o final de abril. O Paraná se revela com 

grande potencial para o ramo da confecção. Gostaria de transformar o Paraná em 

referência nacional em corte, costura e design e, para isso, vai promover cursos 

de Costura, Moda e Design, para que as confecções saiam das periferias e vão 

para as “boutiques”, para que saiam do Paraná e vão para outros Estados e 

países. Também quer investir em cursos de processamento de alimentos. O 

Paraná tem grande diversidade culinária, o Banco Social está muito tímido, tem 

mais recursos para aplicar. Ressaltou que deseja, juntamente com a Secretaria da 

Agricultura, implementar muitos cursos envolvendo recursos de educação à 

distância com boa qualidade e de custo relativamente. Os cursos podem ser 

gravados para que os alunos assistam quantas vezes forem necessárias para se 

tornarem hábeis no assunto. Disse que seu objetivo é transformar o Paraná em 

um grande canteiro de obras, verdadeiro foco dinamizador de progresso. Relatou 

uma experiência que teve visitando os meninos presos em Foz do Iguaçu, onde 

entrou em todas as salas e encontrou tudo limpo, higienizado, os jovens 

praticando esportes, trabalhando e a grande maioria estudando. É importante que 

a responsável pelo programa compareça em todas as unidades do Estado para 

explicar e ensinar a todos. Constatou que no município de Teixeira Soares há uma 

escola para Oficina de Mecânica que tem ótimas instalações, porém está fechada 

e é preciso reativá-la. Também comentou sobre as escolas agrícolas 

abandonadas, que podem ser aproveitadas e sobre o potencial não explorado do 

seguro-desemprego. Finalizando, afirmou que é necessário maior dinamismo e 

agressividade na busca pela intermediação de mão-de-obra. 

JOÃO BATISTA CORRÊA informou que existe um movimento relacionado à 

pesquisa funcionando com grande sucesso, há três anos, no Paraná, porém os 

recursos arrecadados para tal não vêm sendo utilizados. Esse quadro deve mudar 

e os recursos devem ser utilizados na realização de projetos, pois o 

desenvolvimento do Paraná requer o investimento em pesquisa. 

Item 03 – Nova Composição do Conselho Estadual do Trabalho 

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS disse que, em virtude das alterações nas 

Secretarias de Estado, foram consultados os novos dirigentes a respeito de seus 

representantes no CET. Considerou que, neste momento, é necessário que a SETP 

encaminhe à Casa Civil novo Regimento Interno da Pasta e respectivo 

organograma, constando, inclusive, o CET e sua composição. Para tanto, foi 

considerada a idéia de convidar a Secretaria de Estado da Educação para compor 

o CET, na Bancada do Poder Público, substituindo a extinta Secretaria da Criança 

e Assuntos da Família. Ressaltou que a SETP está envolvida com o processo de 

planejamento participativo e mostrou o novo organograma, contendo a nova 

estruturação da SETP.  

JOSÉ DANIEL FARIAS ponderou que a inclusão da SEED na composição da 

Bancada do Poder Público do CET sempre foi considerada importante. O assunto 

foi submetido à análise e aprovado por unanimidade, sendo sugerida a imediata 

consulta à SEED para indicação de seus representantes. 

Item 04 – Ratificação das Resoluções CET nºs 180, 181 e 182/2002 



JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS fez a leitura das Resoluções 180, 181 e 

182/2002 –CET que tratam, respectivamente, de: aprovar “ad-referendum” 

alteração no Plano de Trabalho do Convênio MTE/DES/CODEFAT nº 021/2002-

SINE/PR, na Área 01: Intermediação de Mão-de-Obra, conforme especifica; 

recomendar aprovação “ad-referendum” do Plano de Trabalho para 2003 – 

SINE/PR, na forma apresentada pela Coordenação Estadual do SINE; e, aprovar 

“ad-referendum” alterações no Plano de Trabalho do Convênio MTE/DES/CODEFAT 

nº 021/2002-SINE/PR, conforme especifica. Disse que, na última semana, esteve 

em Brasília entregando toda a necessária documentação para firmar o Convênio 

2003 e que o MTE acenou com próxima liberação de recursos.  

JOSÉ DANIEL FARIAS submeteu o assunto à análise do CET, sendo as 

mencionadas Resoluções aprovadas por unanimidade.  

PADRE ROQUE ZIMMERMANN comunicou que, em virtude de compromissos, teria 

que se retirar da reunião e agradeceu a todos. 

Item 05 – Assuntos Gerais 

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que, face aos comentários noticiados sobre a 

moratória definida pelo Governo Estadual, gostaria de receber informações oficiais 

sobre os reflexos dessa medida nos recursos aprovados pelo CET, considerando a 

característica deliberativa deste Conselho. Solicitou, também, informações às 

seguintes questões, que apresentam pendências: a) Nova composição do 

CODEFAT e os programas prioritários da atual gestão, assim como da SETP; b) 

Ações e projetos da SETP junto ao Programa “Fome Zero” e o relacionamento com 

outras Secretarias de Estado, a fim de estabelecer as possibilidades de 

colaboração do CET; c) Apresentação do Projeto sobre a Erradicação do Trabalho 

Infantil e Adequação do Trabalho do Adolescente, pela professora Chloris 

Casagrande Justen, Governadora da Região Brasil do Soroptimist International of 

the Americas. Por impossibilidade de comparecimento da palestrante em reunião 

anterior, o assunto foi transferido para nova oportunidade; d) Resultado de 

averiguação a respeito do Banco Social, no Município de Pontal do Paraná; e) 

Sobre o Banco Social, pediu verificação quanto à uniformidade das orientações 

repassadas às Agências do Trabalhador, em especial quanto à exigência de que a 

empresa solicitante de crédito tenha mais de 06 meses - se tal exigência é só 

para Curitiba; f) Andamento do Projeto dos Trabalhadores em Reciclagem de Lixo; 

g) A eleição da Presidência do CET deve ser tratada na próxima reunião, na forma 

do Regimento Interno, cabendo a mesma à Bancada dos Empresários. Considerou 

abertas as inscrições; h) Resgate de Grupo de Trabalho para estudar a questão da 

reforma trabalhista e sindical em andamento no Governo Federal. Sugeriu a 

realização de debate no Paraná, com possibilidade de apresentação no Fórum 

Nacional do Trabalho, a ser realizado proximamente; i) Alteração da composição 

das Comissões de Acompanhamento do Programa de Formação Profissional, de 

Acompanhamento do PROGER URBANO e de Acompanhamento do Sistema Público 

de Emprego e Conselhos Municipais.  

JOÃO BATISTA CORRÊA disse estar preocupado com a moratória definida pelo 

Governo do Estado, pois tal medida pode refletir negativamente na continuidade 

dos cursos de qualificação. Manifestou-se pela liberação imediata de tais recursos. 

Sua sugestão é que o CODEFAT antecipe a realização de Seminário Nacional com 

todos os Conselhos Estaduais do Trabalho para se os mesmos se familiarizarem 

com os assuntos em andamento, acreditando que esse contato seria de grande 

utilidade. 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA disse, a respeito do encaminhamento dado 

pelo Ministério Público ao projeto dos trabalhadores em reciclagem de lixo, que o 

mesmo é equivocado, pois é um risco levar esperança a essas pessoas e não 

realizá-la, considerando que o Trabalhador da Reciclagem está na ponta da 

marginalidade, pois ao optar por recolher o material ele optou pelo trabalho. 

Sugeriu que o Projeto seja incluído nos Programas de Política do Meio Ambiente 

do Estado, propondo a realização de um seminário para debater a questão, com a 

participação fundamental do Poder Legislativo.  



JOSÉ DANIEL FARIAS disse que já foi realizado um Encontro Latino Americano 

sobre o tema, tentando debater divergências, e uma série de questões já foram 

analisadas. Manifestou-se favorável à realização do Seminário.  

JOÃO BATISTA CORRÊA disse que tentou abordar a questão da importância da 

reciclagem do lixo que não é lixo em três reuniões com professores de faculdades, 

considerando que o tema deve ser pensado como um negócio, um grupo deve 

trabalhar nisso. Em coletividade, talvez através de uma cooperativa, certamente 

os coletores ganhariam mais. Sugeriu um grupo interno para trabalhar nesse 

assunto que, pela complexidade, não dá para ser resolvido de uma hora para 

outra. 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA comentou que os coletores não têm como 

concorrer com a máquina do município. Não dá para tirar as pessoas dos aterros 

sanitários, porque elas não têm para onde ir e vivem dessa atividade. O quadro é 

muito complexo e, se os coletores não continuarem nesse trabalho, irão para a 

marginalidade e, conseqüentemente, para a violência.  

ALOIZE GOGOLA sugeriu a designação, pelo Sr. Governador do Estado, de uma 

Comissão Intersecretarial, para estudar, de forma aprofundada, o problema que 

atinge todas as áreas do governo, como educação, saúde, meio ambiente, 

trabalho, etc, e não só no Município de Curitiba, mas em todo o Estado.  

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA reforçou que se a questão não for gerida 

como negócio, não terá desenvolvimento. Os coletores devem ser tratados como 

trabalhadores e empreendedores.  

MAURI MENDES demonstrou sua satisfação em participar desta reunião do CET e 

disse que para o próximo encontro pretende trazer novas idéias, com a 

colaboração da Secretaria da Indústria, Comércio e Assuntos do Mercosul, à qual 

pertence. Pediu licença para ausentar-se.  

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS disse que, como Secretario. Executivo do 

CET, vai procurar dar encaminhamento às questões. Informou que, internamente, 

a SETP está discutindo sua nova estrutura e organograma, deixando muito clara e 

separada a área de abrangência dos recursos do FAT.  

ALOIZE GOGOLA explicou o novo organograma da SETP, com a junção das áreas 

do trabalho e assistência social, em cada um dos níveis de atividade e falou a 

respeito dos seguintes programas de Governo: Programa Estadual de Políticas 

Públicas de Geração de Emprego e Renda; Programa Estadual de Combate à 

Fome, à Miséria e à Pobreza; Programa Estadual de Políticas Públicas de 

Assistência Social.  

JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA MARTINS informou sobre a intenção da SETP alugar 

o quinto andar deste prédio para acomodar algumas unidades. Informou que a 

equipe de Coordenadores da SETP ainda não está completa e que o Diretor-Geral, 

Emerson José Nerone, não está presente em virtude de viagem a Brasília.  

ELIANA MARIA DOS SANTOS apresentou, sucintamente, a tese “Limites e 

Potencialidades dos Espaços Institucionais Democráticos: A Experiência do 

Conselho Estadual do Trabalho – CET/PR”, dissertação apresentada como requisito 

parcial à obtenção do grau de Mestre em Sociologia, Setor de Ciências Humanas, 

Letras e Artes da Universidade Federal do Paraná, sob a orientação da Professora 

Dra. Silvia Maria de Araújo. Desejou sucesso à nova equipe da SETP e agradeceu 

a colaboração da Secretaria no seu trabalho. Disse que está deixando uma cópia 

do mesmo, para reprodução, se possível, e que gostaria de fazer um debate , 

inclusive pelos pontos considerados polêmicos.  

ALOIZE GOGOLA sugeriu que a tese seja colocada na Internet, pois o custo para 

reprodução em papel é bastante significativo. 

ELZA MARIA CAMPOS parabenizou Eliana Maria dos Santos e disse que a 

Coordenação de Relações do Trabalho tem interesse em reativar a produção 

intelectual e acha importante divulgar. Manifestou considerações sobre a 

importância do fórum para discutir as questões de relações do trabalho que estão 

sendo apresentadas. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a presença e a colaboração de todos os 



Conselheiros e visitantes, encerrando a reunião da qual, para constar o registro, 

eu, José Maurino de Oliveira Martins, Secretário Executivo do CET, lavrei a 

presente ata, que vai assinada por mim. Curitiba, 27 de fevereiro de 2003. 

_____________________. 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Inclusão da SEED na composição do CET 

Ofício à SEED solicitando indicação de Conselheiro e Suplente. Imediato 

(encaminhado) José Maurino 

 

Reunião Nacional do CODEFAT com os Conselhos Estaduais 

Solicitar antecipação da reunião, mediante ofício ao CODEFAT. Imediato 

(encaminhado) José Maurino 

 

 

Tese de Eliana Maria dos Santos  

Disponibilizar na Internet para consulta. Aguardando material. José Maurino 

Projeto Trabalhadores do Lixo 

Articular reunião com o Fórum e demais envolvidos para debater a proposta. Em 

andamento CGE 

Aloize e Sandro 

 


